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ČO VEK NA RU BO VI MA SVE TA1

Ol ga To kar čuk je ini ci ja tor pro jek ta EX-CEN TAR, ko ji se te me lji na ide ji ra di o ni ca ko je su po-
če le 2019. go di ne, za jed no s Edvi nom Ben di kom za vre me fe sti va la Knji žev ne pla ni ne. Re a li za-
to ri or ga ni za ci je su Fon da ci ja Ol ge To kar čuk i Vroc lav ska knji žev na ku ća. Cilj je po kre ta nje raz-
mi šlja nja o kra ju po zna tog nam sve ta i po čet ku bu du ćeg ko ji bi se po di gao na nje go vim ru še vi-
na ma. Au to ri EX-CEN TRA pret po sta vlja ju da je pan de mi ja sa mo je dan od simp to ma ko ji tre nut-
no ci vi li za ci ju tran sfor mi šu i da nam pred sto ji znat no du blji pre lom. Bu duć nost se ne mo že pred-
vi de ti, ali bi smo ipak mo gli da pu sti mo u rad svo ju ma štu, da u stvar no snom ha o su uo či mo i 
opi še mo pro me ne, pro ce se i po ja ve ko je će uti ca ti na ob li ko va nje bu du ćeg sve ta. Na to me tre ba 
da po či va rad uče sni ka EX-CEN TRA. No be lov ka i or ga ni za to ri pred lo ži li su je umet ni ci ma, na uč-
ni ci ma i ku ra to ri ma ko ji su se oba ve za li da će za dat ku pri stu pi ti eks cen trič no, da će po gle da ti u 
bu duć nost iz po zi ci je ko ja od ba cu je ru tin ski pri hva će ne ana li tič ke okvi re. Pred lo ži će ta ko đe i 
no ve poj mo ve za sve bli žu pro me nu. Ese ji stič ki ci klus za po če će Ol ga To kar čuk, a po zva ni su ta-
ko đe Ag nje ška Ho land, Ma ri jan Tur ski, An da Ro ten berg, Eva Binj čik, Ur šu la Za jon čkov ska, Zbig njev 
Mi ko lej ko. Pred vi đe no je da kru na knji žev ne fa ze pro jek ta bu de knji ga iza bra nih tek sto va na sta-
lih u okvi ri ma pro jek ta.

Put nik

Na po čet ku bih pod se ti la sve na po zna tu gra vi ru ne po zna tog au to ra ko ju je 1888. ob-
ja vio fran cu ski astro nom Ka mij Fla ma ri on.2 Dr vo rez pred sta vlja put ni ka ko ji je do speo do 
gra ni ca sve ta i po što je is tu rio gla vu van ze malj ske sfe re, on se odu še vlja va pri zo rom ure-
đe nog i har mo nič nog ko smo sa. Od de tinj stva se di vim toj ču de snoj me ta fo rič koj sli ci ko ja 
mi sva kog da na ot kri va no va zna če nja i de fi ni še ljud sku su šti nu pot pu no dru ga či je od 
ču ve ne Le o nar do ve sli ke sta tič nog i tri jum fa tor skog vi tru vi jev skog čo ve ka kao me re va si-
o ne i sa mo ga se be.

Kod Fla ma ri o na ima mo čo ve ka u po kre tu, put ni ka sa ho do ča snič kim šta pom, koji na 
se bi ima put nič ki ka put i ka pu. Ma da mu li ce ne vi di mo, za mi šlja mo nje gov iz raz: mo ra da 

1 Po li ti ka, 28. sep tem bar 2020. Tekst pre u zet sa: https://www.po lityka .pl /tygod nik po lityka/spo lec zen-
stwo/1972652,1,czlo wi ek-na-kran cach-swi a ta-wyjat kowy-esej-ol gi-to kar czuk-w-po lityce .read, a ko ji 
pod na slo vom „Og no zi ja“ fi gu ri še kao je dan od ese ja iz knji ge Blag pri po ve dač ko ji će ob ja vi ti „Slu žbe-
ni gla snik“. (Prim. prev.)
2 Dr vo rez ne po zna tog umet ni ka, a na ziv je do bio otu da što ga je Ka mij Fla ma ri on pr vi put spo me nuo 
i do ku men to vao 1888. u knji zi L’at mosphère: météoro lo gie po pu la i re (At mos fe ra: po pu lar na me te o ro lo gi-
ja). (Prim. prev.)
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je odu še vljen, di vi se, oša mu ćen je har mo ni jom i ve li či nom van vi dlji vog sve ta. Iz na še vi-
zu re u sta nju smo da vi di mo sa mo nje gov frag me nat, ali put nik za ce lo vi di mno go vi še. 
Ja sno su obe le že ne sfe re, ne be ska te la, or bi te, obla ci i zra ci – te ško iz re ci ve di men zi je uni-
ver zu ma ko je se si gur no bes ko nač no uslo žnja va ju. Znak ne po jam no sti ta ko đe sim bo li šu 
kru žne ma ši ne ko je su ne ka da če sto pra ti le an đe o ska bi ća na ilu stra ci ja ma iz Je ze ki lje vih 
vi zi ja. S dru ge stra ne, iza put ni ko vih le đa je svet i nje go va pri ro da, ve li ko dr vo i ne ko li ko 
bi lja ka, kul tu ra ko ju sim bo li zu je grad ski to ranj. De lu je do sta kon ven ci o nal no i ba nal no, da 
ne ka že mo do sad no. Pret po sta vlja mo da na cr te žu vi di mo kraj nji tre nu tak du gog pu to va-
nja put ni ka – us peo je u ono me što mno gi ma pre nje ga ni je – sti gao je na ru bo ve sve ta. I 
šta sad?

IMAM UTI SAK DA JE TA JAN STVE NA GRA VI RA NE PO ZNA TOG PO RE KLA SA VR ŠE NA ME-
TA FO RA TRE NUT KA U KO JEM SE SVI NA LA ZI MO.

Svet je ma li

Mno go se sma njio to kom pret hod nog sto le ća. Uta ba li smo u nje mu mno ge sta ze, pri-
svo ji li smo nje go ve šu me i re ke, pre sko či li oke a ne. Mno gi od nas su bjek tiv no ose ća ju kraj 
sve ta. To je re zul tan ta glo ba li stič ke re duk ci je dis tan ce i či nje ni ca da sko ro sva ko me sto na 
Ze mlji mo že mo do ta ći ako sa mo ima mo sred stva za to. I la ko ga sa zna je mo, sve se mo že 
pro ve ri ti go to vo na mre ži, u sva kom seg men tu br zo mo že mo s njim da se spo ra zu me mo.

Pred na ma je za si gur no no vo isto rij sko čo ve ko vo is ku stvo i za ni ma me ko je pr vi ose tio 
da je svet u su šti ni ne ve lik i ob u hva tljiv. Mo gao bi to bi ti bi zni smen no ve ge ne ra ci je, je dan 
od onih pro da va ca ma gle, ka ko ka žu Ho lan đa ni, lik pro fi la: „ku piš jef ti no – pro daš sku po“, 
lik u stal nom po kre tu, s kon ti nen ta na kon ti nent, s pa so šem „do bre dr ža ve“. Uju tru je u 
Ci ri hu, uve če u Nju jor ku. Za vi kend skok ne na to plo ostr vo gde sa nja oke an ske sno ve i ču-
la oštri ko ka i nom. Ili na pro tiv – ne ko ko se ni kad ni je mak nuo iz svog sre za, i de te tu je sad 
ku pio igrač ku pro iz ve de nu u ne koj da le koj ze mlji, pro iz ve le su je ru ke lju di za ko je taj čo vek 
do ne dav no ni je ni znao da po sto je. Igrač ka ipak iz gle da do ma će i pri jat no, skri va svo ju 
eg zo tič nost u uni ver za li zo va nom ob liku.

U tom no vom is ku stvu sma nje nog sve ta ima svo ju ulo gu tri ste post ite rum, post put nič-
ki sin drom tu ge, ko ja nas stig ne kad se vra ti mo ku ći po sle da le kog po ho da. Či ni lo nam se 
da smo do se gli ne ke gra ni ce ili da smo do ži ve li ne što što nam ne bi bi lo da to da se ni smo 
ro di li u epo hi kad pu to va nje vi še ni je sa mo pri vi le gi ja ili pro klet stvo, ne go i avan tu ra. Spu-
sti mo ko fe re u tre mu, i pi ta mo se: I to je sve? I to je to? Zna či u to me je bi la stvar?

Po se ti li smo i Lu vr, vi de li smo Mo na Li zu svo jim oči ma. Pe nja li smo se na pi ra mi de drev-
nih Ma ja, slu te ći dra ma tič no pro ti ca nje vre me na ko je bez par do na ra za ra te ko vi ne hi lja da-
ma go di na sta re. Gre ja li smo tr bu he na egi pat skom ili tu ni skom sun cu, je li u lo kal noj ku hi-
nji ko ja nam je svi ma pri ja la. Mon gol ske ste pe, kr ca ti in dij ski gra do vi, ne bo smer ni Hi ma la-
ji...

Ako nam je tu i ta mo ne što i pro ma klo, do pan de mi je smo ži ve li sa sve šću da je po hod 
u dru ga, do tad ne vi đe na me sta re al na mo guć nost, upi sa na u agen du tu ri stič ke agen ci je, 
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na zva na po ime nu, jed na de sti na ci ja na pu tu. Svet je tad bio u op se gu na ših no gu, mo gli 
smo svu da da stig ne mo, mo gli smo, ako smo sa mo ima li nov ca za to.

Čo vek u svo joj isto ri ji ve ro vat no pr vi put do ži vlja va tu bol nu do vr še nost sve ta. Uve če, 
na ekra ni ma svo jih pa met nih te le fo na pra ti ži vo te dru gih lju di, a gle da i one ko je sto go di-
na ra ni je ni ka ko ni je mo gao da sret ne.

Dok ih po sma tra iz da le ka, vi di ta ko đe i do vr še nost re per to a ra ulo ga i mo guć no sti, vi di 
da su lju di u stva ri me đu sob no slič ni, vi še ne go što bi na šim pre ci ma to iz gle da lo. Se ća mo 
se ka ko su oni pu šta li svo joj ma šti na vo lju i ka ko su s lju ba vlju opi si va li stvo re nja sa su prot-
nih kra je va sve ta. 

Da nas, za hva lju ju ći se ri ja ma, fil mo vi ma i dru štve nim plat for ma ma, svi zna ju da lju di iz 
pre ko mor skih ze ma lja ni su mno go gla vi, jed no no gi i s ve li kim sto pa lom, i da ne ma ju li ce 
na grud nom ko šu, i ma da se raz li ku ju po bo ji ko že, vi si nom, ili ne kim obi ča ji ma, te raz li ke 
či le u fo nu či ta vog mno štva slič no sti. Ti dru gi slič no ži ve u svo jim gra do vi ma i ze mlja ma, 
je zi ci ma i kul tu ra ma. Vo le, če znu, žu de, bo je se za bu duć nost, bak ću se s de com. Na toj 
fun da men tal noj slič no sti za po če la je ve li ka ka ri je ra no vog pro na la ska – on lajn vi deo plat-
for me. 

Put nik vi di da je, u su šti ni, svu da slič no – da po sto je ho te li, je de se iz po su đa, ku pa se 
u vo di, ku pu ju se su ve ni ri i po klo ni ko ji, upr kos to me što su imi ta ci ja lo kal ne umet no sti – 
sve po ve zu je pro iz vod nja u Ki ni. 

Zna se da nas od go to vo sva kog ze mlji nog sta nov ni ka de li naj vi še šest dru gih oso ba 
(po prin ci pu: ja znam ne ko ga ko zna ne ko ga, ko zna ne ko ga, itd., ko zna X, a od vre me na 
Hri sta – sve ga se dam de se tak na ra šta ja).

Ne kad je svet bio ve lik i neo b u hva tljiv ma štom, a sad nam ma šta vi še i ne tre ba, jer nam 
je sve na do hvat ru ke, u pa met nom te le fo nu. Ne kad su na za mr še nim ma pa ma sve ta bi le 
be le mr lje, blan ko pre de li ko ji su raz i gra va li ma štu, upo zo ra va li na ljud ski hi bris. Spre ma-
ju ći se na put, lju di ni su ra ču na li na po vra tak, i pred po la zak bi sa či ni li te sta ment, bio je to 
gra nič ni do ga đaj, za po če ta ini ci ja ci ja, pro ces raz me ne ne do volj no shva će nog i ne ja snog 
dej stva. 

Pa ra dok sal no, ži ve li smo u sve tu ko ji je raz i gra vao ma štu, sve tu tek ski ci ra nih gra ni ca, 
pu nim ne po zna ni ca. Taj svet je tra žio no ve pri če i no ve for me, stal no se pred na ma pre li vao, 
stal no je na na še oči na sta jao.

Da nas svet sta je u okvi re na šeg ka len da ra i sa ta. Mo že mo ga za mi sli ti, ušao nam je u 
gla vu. U sva ko do ba čo vek mo že da se na đe gde god po že li, iz u ze ci su za ne mar lji vi. Be le 
mr lje, na ma pa ma Go o gle map lo ci ra ne, okrut no pre ci zno po ka zu ju sva ko so ka če. Po vrh 
to ga svu da je ma nje-vi še isto: iste stva ri, ar te fak ti, na či ni mi šlje nja, no vac, mar ke, lo go ti pi. 
Eg zo tič nost ili iz u zet nost je ret ka ro ba za pro da ju, sve če šće ne sta je iz sva ko dnev nog ži vo-
ta i po sta je ge džet. Kao što se u pri bal tič ko od ma ra li šte pre se li la kom plet na taj land ska 
ku hi nja, ili kao što je u cen tral no e vrop skim ni zi ja ma ure đen či tav gi gant ski kom pleks, ko ji 
je trop ska re pli ka.

Za hva lju ju ći ure đa ju ko ji sta ne u ru ku ili na ko le ni ma, u sva kom tre nut ku mo žeš po raz-
go va ra ti sa svo jom po ro di com ko ja je od te be hi lja da ma ki lo me ta ra da le ko, u sa svim dru-
gom kli mat skom po ja su, gde je dru go do ba da na, čak go di šnje do ba. Tu ri sta na Ti be tu se 
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za ti li čas po ve že s ku ćom u Ska ri še vu. Lju di ko ji ne kad ni su ima li šan se da se upo zna ju, 
da nas mo gu da ko mu ni ci ra ju pre ko me di ja. 

Za na ših pet ču la svet je po stao ma li. S dru ge stra ne, po tre sa nas i dah nam od uzi ma 
pri zor ze malj ske ku gle na sli ci ko ju je ura dio čo vek. Ma la pla vo ze le na ku gli ca ko ja vi si u 
am bi su. Pr vi put u isto ri ji vi di mo svo je pla ne tar no me sto – kao svr še no i ogra ni če no; krh ko 
i uni šti vo.

To me se pri klju ču je uti sak kr ca to sti, is pu nje nog pro sto ra, te snog, ne pre sta nog pri su stva 
dru gih, do vr še nost do ži vlje nog sve ta po sta je kla u stro fo bič na. Ni ka kvo ču do da se u po-
sled nje vre me sve če šće vra ća ju ma šta nja o ko smič kim pu to va nji ma, o od ba ci va nju sta re 
ku će ko ja iz gle da su vi še po zna to, te sno i pre na tr pa no.

Taj ose ćaj sma nji va nja i do vr še no sti sve ta još vi še po ja ča va ju uklju če nost na mre žu i 
op šta in vil ga ci ja. O, da! Ži vi mo u pa nop ti ku mu, oda svud nas i ne pre kid no vi de, po sma tra-
ju i ana li zi ra ju. 

Ose ćaj do vr še no sti sve ba na li zu je, jer smo en tu zi ja stič ni sa mo za ono što ne sa zna mo, 
za ono što ču de sno i da lje osta je taj na.

Pri ro da Se za ma

Bes ko nač nost ipak če sto per ci pi ra mo kao ha os, po što nam ona ne da je šan se da joj 
da mo bi lo ka kve spo znaj ne okvi re, bi lo ka kvu struk tu ru. Ne po sto je ma pe bes ko nač no sti. 
Ona ta ko đe od ba cu je i čo ve ka kao svo ju me ru. 

Ako bi ne ko hteo da po no vo op šti sa bes ko nač no šću, do volj no je da se pri klju či na 
mre žu. Ov de je bol no ose ća nje da sve ta ima pre vi še, uči iz ve snoj su zdr žlji voj re zig na ci ji – 
sa mo idem svo jim pu tem, uče ći da za o bi la zim ku ri o zi te te ko ji mi ma šu, ja sam kao Lot 
ko ji be ži od So do me ko ja go ri i ima to li ko sna žnu vo lju da se ne osvr će za so bom – za raz-
li ku od svo je zna ti želj ne su pru ge.

Na zo vi mo to da nas sin dr o mom Lo to ve su pru ge, tu uko če nost pred ekra nom, bli sku 
ka ta to ni ji. Od tog sin dro ma pa te mi li o ni ti nej dže ra i in ce la ko ji su po go to vo u vre me pan-
de mi je, upr kos upo zo re nju, ugle da li grad u pla me nu, i vi še ne mo gu vi še da ski nu s nje ga 
po gled. Sur fu ju ći u po tra zi za ne kom in for ma ci jom, če sto sam ima la ose ćaj da se kre ćem 
po ogrom nom oke a nu po da ta ka ko ji se pri tom stal no na la zi u sta nju au to stva ra nja, au to-
ko men ta ri sa nja. Taj ko ji je pr vi put upo tre bio gla gol „sur fo va ti“ da bi de fi ni sao tu rad nju, 
bio je ge ni je. Sli ka usa mlje nog čo ve ka na da sci, na kre sti ta la sa, ko ji sur fu je po ras po ma-
mlje nom oke a nu, ov de je ap so lut no na me stu. Sur fe ra no si ma ti ca, a on sam ima uti caj na 
tra jek to ri ju, ma da ogra ni čen – osla nja se na ener gi ju i na kre ta nje ta la sa. Pri me ti mo: svest 
o to me da smo tek pred met kret nje ko ja ne za vi si od nas, da smo pred met ko jim se na ne-
ki na čin upra vlja, ko ji se pre pu šta sti hi ji ta jan stve ne bez vla sti – ona je ta ko ja iz vla či iz za-
bo ra va sta ri po jam fa tu ma, shva ćen sad dru ga či je – kao mre ža me đu sob ne za vi sno sti, kao 
ba šti nje nje obra za ca, ne sa mo bi o lo ških, ne go i u kul tur nih, što re zul ti ra ži vom di sku si jom 
o iden ti te ti ma.

Bes ko nač nost je pro dr la u svet ho mo con su men sa on da kad je ovaj svet po čeo da pod-
se ća na Se zam. Re kli smo: Se za me, otvo ri se – i ta ko je i bi lo! Otvo rio se, pre pla vio nas 
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bo gat stvom po nu đe nih uslu ga, ro ba, ti po va, obra za ca, pro me na, fa zo na, mo da, tren do va. 
Ve ro vat no je sva ko ma kar jed nom is ku sio tu ba sno slov nu po nu du i one spo ko ja va ju ći sum-
nju da bi nam tre ba lo ne ko li ko ži vo ta da bi smo se oko ri sti li.

I ne zna se kad se naš ži vot sveo na sti ca nje no vih do ba ra, na na rudž be no vih uslu ga iz 
ne is crp ne po nu de. U jed noj od pri ča ge ni jal nog Fi li pa K. Di ka, fa bri ke ko ji ma upra vlja ne ka 
su ma nu ta in te li gen ci ja ne mo gu da za u sta ve pro iz vod nju, i za tu bes kraj no pro gra mi ra nu 
ro bu mo ra ju da stvo re ide al nog na ru či o ca, su per kon zu men ta hip no ti sa nog tim ko smo som 
do ba ra, kli jen ta za kog će su šti na ži vo ta po sta ti is pro ba va nje i na sla đi va nje va ri jan ta ma 
ovog i onog, pre mi šlja nje nad mar ka ma kar mi na, ge dže ta, par fe ma, ode će, au to mo bi la, 
to ste ra... A spe ci jal ni pro gra mi i ča so pi si slu že mu kao kon sul ta ci ja u od lu či va nju šta da 
oda be re. Ta fu tu ri stič ka vi zi ja iz še zde se tih go di na dva de se tog ve ka ostva ri la se br že ne go 
što smo mi sli li. Opi su je to što ima mo da nas, ov de i sa da.

A ti če se to i kon zu me ri sa nja in te lek tu al nih do ba ra. Knji žni fon do vi vir tu el nih bi bli o te-
ka po sta li su bes kraj ni – kad se diš za ra ču na rom, kao da se kre ćeš po neo b u hvat nom Se-
za mu, bes ko nač noj ri zni ci au to ra, na slo va, poj mo va. Po ra ža va ju ća je svest o to me da dok 
ovog ča sa pi šem ove re či, na sta je na sto ti ne i hi lja de čla na ka, pe sa ma, ro ma na, ese ja, re-
por ta ža... Bes ko nač nost se sa ma re pro du ku je, ras pro sti re, ši ri, a mi joj sa mo pri mak ne mo 
svo je krh ke pre tra ži vač ke alat ke, da ju ći ta ko se bi uti sak kon tro le.

Mo ja ge ne ra ci ja na ro či to lo še s tim iz la zi na kraj – bi li smo od go je ni u vre me nu osku di-
ce, u mno gi ma i da lje vre ži in stinkt go mi la nja za li ha za kri zu, za in fla ci ju. Za to moj muž 
sa ku plja no vi ne i go mi la iseč ke, s ose ća jem No je o ve mi si je pra ve ći is pod bi bli o te ke či ta va 
spre mi šta za pa pir ne knji ge.

Na ša ge ne ra ci ja, i oni pre nas, tre ni ra li su se u to me da sve tu go vo re DA, DA. Po na vlja li 
smo: po ku ša ću to i to, oti ći ću ta mo i ta mo, opro ba ću ovo i ono. Uze ću i to što mi šte ti, da 
bih uzeo i ono ta mo. 

Sad se po ja vlju je ge ne ra ci ja ko ja shva ta da je u toj no voj si tu a ci ji naj hu ma ni ji i na je tič-
ni ji iz bor tre ni ra ti da se bi ka žeš NE, NE, NE. Od u sta jem od ovog i onog. Ogra ni či ću se na to 
i to. Ovo mi ni je po treb no. Ne že lim. Od re ći ću se to ga...

Zo vem se mi li on

Je dan od naj va žni jih ot kri ća po sled njih go di na ko je je uti ca lo na za pa ža nje čo ve ko ve 
su šti ne – si gur no je bi la tvrd nja da ljud ski or ga ni zam, i or ga ni zmi bi lja ka i ži vo ti nja, u svom 
raz vo ju i funk ci o ni sa nju su de lu ju sa dru gim or ga ni zmi ma. Da or ga ni zme po ve zu je te sna 
me đu za vi snost. Za hva lju ju ći ot kri ći ma bi o lo gi je i me di ci ne, po čev od pre kret nič kih ide ja 
Lin Mar gu lis, pre ma ko ji ma je po gon ski to čak evo lu ci je i na sta ja nja vr sta bi la sim bi o za i 
spa ja nje or ga ni za ma, pa sve do re zul ta ta sa vre me nih is tra ži vač kih ra do va, po ka za lo se da 
smo vi še ko lek tiv no ne go in di vi du al no bi će, vi še re pu bli ka mno go raz li či tih or ga ni za ma 
ne go mo no lit, hi je rar hij ski struk tu i ra na mo nar hi ja. „Tvo je te lo ni si sa mo TI.“ Čo vek ima sa-
mo 43 pro cen ta ljud skih će li ja – ka žu nam na slo vi iz po pu lar ne štam pe, i mno ge to ozbilj-
no uz ne mi ru je. Bez ob zi ra na to ko li ko če sto se umi vaš, čo ve če, tvo je te lo po kri va po pu la-
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ci ja tvo jih „su se da“ – bak te ri ja, glji vi ca, vi ru sa i ar he ja. Naj vi še ih se na la zi u mrač nim za ku-
ci ma na še unu tra šnjo sti. Sa da šnja pan de mi ja vi ru sa ko ro na sa mo po tvr đu je tu ho ror sli ku: 
čo vek i te ka ko mo že bi ti ko lo ni zo van. To zvu či i ne ve ro vat no, i re vo lu ci o nar no, jer su nas 
do sa da fi lo zo fi ja i psi ho lo gi ja mo na di zo va le. Mo na dič ni čo vek, po je di nač no bi će „ba če no 
u po sto ja nje“ usa mlje no je vr hu nio nad ostat kom bilj nog i ži vo tinj skog kra ljev stva kao 
„kru na stva ra nja“. To je bi la do mi nant na sli ka na ših pred sta va i na šeg sa mo za pa ža nja. Gle-
da ju ći u ogle da lo, vi de li smo mi sle ćeg osva ja ča spo sob nog za au to re flek si ju, izo lo va nog 
od sve ta, če sto usa mlje nog i tra gič nog. U ogle da lu se po ja vlji va lo li ce be log mu škar ca i iz 
ne kog raz lo ga pri zna va li smo da čo vek po no sno zvu či. Da nas znam da je taj ve li čan stve ni 
ho mo sa pi ens sa mo 43 pro cen ta to ga. Osta lo su sme šna i ne va žna stvo renj ca ko ja je do 
sa da bi lo la ko po tu ći an ti bi o ti ci ma.

Osve sti ti tu na šu slo že no sti i za vi snost od dru gih stvo re nja, čak na šu bi o lo šku „mul ti-
or ga ni zmič nost“, uvo di u na še mi šlje nje taj or gan ski put poj ma ro ja, sim bi o ze, ko o pe ra ci je.

Sma tram da greh zbog kog smo iz ba če ni iz ra ja ni su bi li ni seks ni ne po slu šnost, čak ne 
ni sa zna va nje bo žan skih taj ni, ne go upra vo to na še vi đe nje se be kao ne čeg odvo je nog od 
ostat ka sve ta, po je di nač nog i mo no lit nog. Od bi li smo da uče stvu je mo u od no si ma. Oti šli 
smo iz ra ja pod okom mo no lit nog, mo no te i stič kog Bo ga, odvo je nog od sve ta jed na ko kao 
mi (da nas mi se na me će me ta fo ra Bo ga u ru ka vi ca ma i s ma skom na li cu), i od ta da smo 
po če li da ne gu je mo vred no sti tog sta nja: te žnja ka mi to lo gi zo va noj in te gra ci ji, ka ce li ni; 
ego i za ci ja, mo no lit nost, mo ni zam, ana li tič ko mi šlje nje, se pa ra ti stič ko, na prin ci pu ili-ili 
(ne ćeš ima ti dru gih osim me ne), mo no te i stič ka re li gi ja, pa ra dig ma di fe ren ci ja ci ja, vred no-
va nja, hi je rar hi ja, ogra đi va nja, de lje nja, oštrih cr no-be lih po de la, i naj zad, nar ci zma na še 
vr ste. Na pra vi li smo s Bo gom za dru gu s ogra ni če nom od go vor no šću ko ja je mo no po li zo-
va la i uni šti la i svet, i na šu sa vest. I ta ko smo pot pu no iz gu bi li spo sob nost da raz u me mo 
ne ve ro vat nu slo že nost tog sve ta.

Tra di ci o nal no za pa ža nje ljud skog bi ća da nas se dra ma tič no me nja, ne sa mo zbog kri ze 
kli mat skih pro me na, epi de mi je i ot kri ća gra ni ca eko nom skog raz vo ja, ne go i zbog na šeg 
no vog od ra za u ogle da lu. 

SLI KA BE LOG MU ŠKAR CA, OSVA JA ČA U ODE LU ILI S KO LO NI JAL NOM KA CI GOM OD 
PLU TE NA GLA VI ČI LI I NE STA JE, VI DI MO DA NAS TO NE ŠTO ŠTO LI ČI NA LI CA KO JA JE SLI KAO 
ĐU ZE PE AR ČIM BOL DI – OGRAN SKA, VI ŠE KRAT NO SLO ŽE NA, NE PO JAM NA I HI BRID NA LI CA 
– KO JA SU SIN TE ZA MNO GOG BI O LO ŠKOG KON TEK STA, PO ZAJ MI CA I OD NO SA. 

Ni smo vi še sa mo bi o ton, ili ho lo bi o ton, ili skup ra znih or ga ni za ma ko ji ži ve u sim bi o zi. 
Slo že nost, mno štvo, ra zno rod nost, uza jam no de lo va nje, me ta sim bi o za – to su no ve per-
spek ti ve iz ko jih gle da mo svet. Ras pli nja va se, ta ko đe, na na še oči, od re đen va žan aspekt 
sta rog si ste ma ko ji se do ta da či nio fun da men tal nim – de o ba na dva po la. Da nas se sve 
če šće vi di da je ljud ski pol ne što po put kon ti nu u ma od li ka flu id nog in ten zi te ta, a ne nji ho-
va di ja me tral na su prot sta vlje nost. Sva ko ov de mo že da pro na đe svo je ne po no vlji vo sop-
stve no me sto. Ka kvo olak ša nje!

Ta no va na slo že no sti za sno va na per spek ti va vi di svet ne kao ure đen hi je rar hij ski mo-
no lit ne go kao mno štve nost i ra zno rod nost, la ba vu or gan sku struk tu ru mre že. Ali naj va-
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žni je je to da u okvi ri ma te per spek ti ve pr vi put po či nje mo sa mi se be da za pa ža mo kao 
slo že ne i mno go stru ke or ga ni zme – to me vo di ot kri va nje ide je bi o to na i mi kro bi o ta, kao i 
nji ho vi fan ta stič no ši rok uti caj na na še te lo i psi hu, na ce li nu ono ga što na zi va mo „čo vek“.

Pret po sta vljam da će se psi ho lo ške kon se kven ce ta kvog sta nja stva ri po ka za ti iz ne na-
đu ju će. Mo žda se vra ti mo za pa ža nju ljud ske psi he kao slo že ne iz mno štva struk tu ra i slo-
je va. Mo gli bi smo, bez bo ja zni od mno go stru ko sti iden ti te ta (mul ti plied per so na lity), da 
do ži vlja va mo lič nost kao sku pi nu, pot pu no nor mal nu i pri rod nu. U dru štve noj sfe ri mo gle 
bi se vred no va ti de cen tra li zo va ne struk tu re, mre žno orga ni zo va ne, a ta ko bi se i hi je rar hij-
ska dr ža va, ute me lje na na na ci o nal noj ide ji ko ja dru ge is klju ču je – po ka za la svu svo ju to-
tal nu ana hro nost. A mo no te i stič ke re li gi je, obič no pre na klo nje ne na sil nim fun da men ta li-
zmi ma, mo žda tad na po kon vi še ne će bi ti u sta nju da pod mi re čo ve ko ve pro men lji ve po-
tre be, i mo žda će po če ti da „po li te i zu ju“. Po li te i zam se, na po slet ku, bo lje sla že sa ide jom 
de mo kra ti je. 

Da nas se ta tra di ci o nal na, mi nu ci o zno na pra vlje na kon struk ci ja čo ve ka odvo je nog od 
osta log sve ta, ras pa da. Za mi šljam to kao pad ve li kog tru log dr ve ta. Ali dr vo ne pre sta je da 
po sto ji, sa mo se nje go vo sta nje me nja. I od sa da po sta je me sto još in ten ziv ni jeg ži vo ta: na 
nje mu kli ja ju no ve bilj ke, ko lo ni zu ju ih glji ve i sa pro fi ti, nase lja va ju ga ži vo ti nje i in sek ti. 
Uo sta lom, i sa mo dr vo se od ro di od svo jih iz da na ka, se me na, ko re no va.

Mno go sve to va na jed nom me stu

Ve ro vat no još ni kad u isto ri ji ge ne ra cij ske raz li ke ni su bi le ta ko ve li ke. Mi slim na du bo-
ke me đu ge ne ra cij ske ja zo ve de ter mi ni sa ne raz vo jem ve štač ke in te li gen ci je, i la vi ne pro-
me na u do stup no sti in for ma ci ja ma. Iz gle da da se ljud sko dru štvo ra slo ji lo na ge ne ra cij ske 
zo ne ko je se raz li ku ju me đu so bom po pri stu pu sve tu, zna nju, po ko ri šće nju i kva li te tu 
je zi ka, po spo sob no sti ma, men tal no sti, vr stom po li tič no sti i ži vot nim obra sci ma. Dok su u 
in ten ziv no glo ba li zu ju ćem sve tu (sve do po ja ve pan de mi je), raz li ke iz me đu kul tu ra i et ni-
ci te ta ne sta ja le, suk ce siv no se za ti ra le, i slič no sti je bi lo sve vi še, ta ko je i jaz iz me đu ge ne-
ra ci ja ra stao. Sve ja sni je i gla sni je ver ba li zo vao se kon flikt iz me đu sta rih i mla dih, to se 
na ro či to vi di u slu ča ju pan de mi je, ko ju do dat no de mo ni zu ju bi o lo ške raz li ke ot por no sti na 
vi rus. Ali slič na od u da ra nja po ka za la su se i ra ni je, pri li kom kli mat skih pro me na i nu žno sti 
da im se su prot sta vi mo. Ov de su mla di usta li pro tiv sta rih, s pra vom im pre ba cu ju ći da 
ne ma ju per spek tiv no mi šlje nje i vi zi ju po prav ke. Taj jaz ipak nije sa mo kon flikt iz me đu 
sta rih i mla dih, ne go ne ko čud no ne pri sta ja nje lju di ra znih ži vot nih do ba ko ji ži ve na jed-
nom pro sto ru. 

UNU KE OD DE DO VA DE LI DA NAS VI ŠE NE GO NE KA DA STA NOV NI KE NjU JOR KA OD SAN-
DO MJE ŽA. A PRA U NU KE OD PRA DE DO VA – OV DE NAM TRE BA ZA PO RE ĐE NjE ME ĐU PLA-
NE TAR NA DIS TAN CA

Po je di ne ge ne ra ci je da nas ima ju ne sa mo svo je je zi ke, ne go i usta lje ne op šte pri hva će-
ne ri tu a le. U nji ma oba ve zu ju spe ci fič ni obra sci kon zu me ri zma i raz li či ti ži vot ni sti lo vi. 
Dru ga či je za mi šlja ju bu duć nost i na dru gi na čin su od nje za vi sni, dru ga či ji je nji hov od nos 
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pre ma pro šlo sti, dru ga či je kon tak ti ra ju sa sa da šnjo šću. Unu ci su u sve no vim i no vim apli-
ka ci ja ma, de de gle da ju omi lje ne pro gra me na tele vi zi ji. In ter net me hu ro vi pre no se se u 
re al nost, što po sta je na ro či to vi dlji vo kad su u pi ta nju se ni o ri. Ne ve ro vat no is ku stvo za 
me ne bi li su sa ti za se ni o re za vre me pan de mi je, kad su iz me đu de set i dva na est iz la zi li na 
uli ce lju di pre ko še zde set pet go di na da oba ve na bav ku u pro dav ni ci. On da, po pod ne, u 
re do vi ma su per mar ke ta, mo gao si vi de ti sa mo tri de se to go di šnja ke i če tr de se to go di šnja ke. 
Po če tak ne ke su mor ne dis to pi je...

Ras pad po pu la ci je na ge ne ra cij ska ple me na osve šću ju nas ko li ko mno go stvar no sti se 
na la zi u istom pro sto ru. One se me đu sob no užle blju ju, po kri va ju, sti mu li šu uza jam no, ali 
osta ju odvo je ne.

Čud no le to 2020.

Ve li ke pro me ne obič no na stu pe po sle ka ta kli zmi i ra to va. Isto kao što je lju de pre Pr vog 
svet skog ra ta pra ti lo ose ća nje da je to kraj ne ke eta pe, ne kog sve ta. Mno gi ma je ta da šnja 
si tu a ci ja iz gle da la ne pod no šlji va, ma da ni su do kra ja to ga bi li sve sni. Da nas ne raz u me mo 
taj en tu zi ja zam ko ji je te rao na uli ce go mi le mla dih mu ška ra ca ko ji su kre ta li u rat, i ko je su 
ra do sno po zdra vlja li. Bo dri ko rak nji hov, pri teg nut ta da šnjom film skom teh ni kom, zbog 
če ga je taj marš li čio na po cup ki va nje lu ta ka, vo di lo ih je ne gde iza ho ri zon ta, gde su već 
vre ba li ver den ski ro vo vi i bolj še vič ka re vo lu ci ja. Či tav po re dak nji ho vog sve ta tre ba lo je 
usko ro da se str mo gla vi u pro va li ju.

Sa mo da tu gre šku ne po no vi mo.
Da nas ima mo čud nu go di nu, 2020, i ne zna mo šta će bi ti. Či ni se da su i eks per ti umuk-

nu li, da ne će da pri zna ju da su ne moć ni, kao što da na šnji me te o ro lo zi usled kli mat skih 
pro me na ne će da pri zna ju vi še ne mo gu da pred vi de vre men ske pri li ke. 

Svet oko nas se to li ko uslo žio i to u raz li či tim di men zi ja ma, isto vre me no. Spon ta ni, ma-
hi nal ni od go vor na to sta nje je ste re ak ci ja tra di ci o na li sta i kon zer va ti va ca ko ji tre ti ra ju taj 
po rast slo že no sti kao bo lest, kao po re me ćaj. Da ju nam za lek to me no stal gi ju, po vra tak 
pro šlo sti i gr če vi to se dr že tra di ci je. Po što je svet po stao pre vi še kom pli ko van, tre ba ga 
upro sti ti. Po što ne iz la zi mo na kraj sa stvar no šću, sve go re je u po li ti ci – tu se po ja vlju je 
ve ra u to da se vre me mo že vra ti ti, i da se dva pu ta mo že ući u istu vo du, u re ku ko ja je 
pro ti ca la de ce ni ja ma i de ce ni ja ma rani je. Mi slim da se ne bi smo sme sti li u ta mo šnje ži vo te. 
Ne bi smo sta li u pro šlost. Ni na ša te la, ni na ša psi ha. 

A šta ako is ko ra či mo sa stra ne? Iz van uta ba nih sta za re še nja, di va ga ci ja i dis kur sa, iz van 
me hu ro va ko ji or bi ti ra ju oko za jed nič kog cen tra. U me sto oda kle se vi di bo lje i ši re i gde 
su uoč lji ve kon tu re naj ši reg kon tek sta?

Kad je Gre ta Tun berg po stu li ra la: za tvo ri te rud ni ke, pre sta ni te da le ti te avi o ni ma, skon-
cen tri ši te se na to što ima te, a ne na ono što ne mo že te da ima te, ni je su ge ri sa la da se 
pre se li mo na za pre žna ko la i u ko ko šinj ce i da se gre je mo na dr va.

Evi dent no je da je Cr ni la bud pan de mi ja ko ja je, a to ta ko s Cr nim la bu dom bi va, pro-
me nio sve, če mu se ni ko ni je na dao.



44

Moj omi lje ni pri mer na glog po ja vlji va nja Cr nog la bu da je su do ga đa ji s kra ja XIX ve ka u 
Lon do nu. Lju di ko ji su ži ve li u tra gič no pre na se lje nom i pr lja vom gra du, mi sle ći o bu duć-
no sti, bri nu li su se zbog br zog i sna žnog pro me ta na bri tan skim uli ca ma, ko ji bi de po ni je 
konj skog iz me ta po di zao do pr vih spra to va zgra da.

Po če li su da tra že re še nje tog pro ble ma, pa ten ti ra ni su pro jek ti spe ci jal nih sliv ni ka i 
ukla nja nja ot pa da, već su po če li da tr lja ju ru ke ra ču na ju ći na ve li ki po sao dis lo ci ra njem 
konj skog iz me ta iza grad skih mal ti. I ta da se po ja vio au to mo bil. 

U sa znaj nom smi slu Cr ni la bud mo že bi ti po vrat ni do ga đaj, ali ne za to što uzro ku je 
eko nom sku kri zu ili što osve šću je lju de o nji ho voj krh ko sti i smrt no sti. Mno go je efe ka ta 
pan de mi je, i oni su ra zno rod ni. Naj va žni je je, či ni mi se, lo mlje nje tog in trin zič nog na ra ti va 
da kon tro li še mo svet i da smo go spo da ri stva ra nja.

Mo žda čo vek kao vr sta mo ra da se di či svo jom sna gom ko ju ima za hva lju ju ći svom ra-
zu mu i kre a tiv no sti, i to na vo di na mi sao da je naj va žni ji on sam i nje go vi in tere si. Ali za-
hva lju ju ći dru ga či joj vi zu ri mo že se ose ti ti jed na ko va žan, kao ključ no oko mre že, kao 
pre no si lac ener gi je, pre sve ga kao ne ko od go vo ran za ce li nu te kom pli ko va ne grad nje. 
Od go vor nost je fak tor ko ji omo gu ća va da se sa ču va ose ćaj va žno sti i da se ne de gra di ra s 
mu kom i ve ko vi ma gra đen kon strukt su pre ma ci je ho mo sa pi en sa. 

Ve ru jem da je naš ži vot ne sa mo zbir do ga đa ja, ne go i kom pli ko van splet smi slo va ko-
je tim do ga đa ji ma pri pi su je mo. Sva ki taj smi sao stva ra ču de snu tka ni nu pri če, poj mo va, 
ide ja, i mo že mo je pro gla si ti jed nom od ele me na ta, kao što su va zduh, ze mlja, va tra i vo da, 
ko je fi zič ki de ter mi ni šu na še po sto ja nje i ob li ku ju nas kao or ga ni zme. Pri ča je, da kle, pe ti 
ele ment ko ji nas te ra da vi di mo svet na ovaj a ne na onaj na čin, da shva ti mo nje go vo bes-
ko nač no raz li ko va nje i kom pli ko va nost, ko ji ure đu je naše is ku stvo i pre no si ga s ko le na na 
ko le no, iz jed nog u dru gi ži vot.

Ka i ros

Dr vo rez iz Fla ma ri o no vog de la pred sta vlja Ka i ro sov tren. Ka i ros je je dan od tih ma njih 
bo go va ko ji me đu Olim pij ci ma ne iz gle da mno go va žan i pro mi če ne gde na pe ri fe ri ja ma 
mi to lo gi ja. To je na ro čit bog i ima spe ci jal nu fri zu ru. Ona je i nje gov atri but – će lav na za-
tilj ku, ima sa mo ši šku za ko ju ga mo žeš uhva ti ti kad na i đe; kad pro đe po red nas, to vi še ne 
mo že mo da uči ni mo. 

To je bog pri li ke, pro la znog tre nut ka, ne ve ro vat ne mo guć no sti ko ja se otva ra sa mo na 
ča sak, i ko jom tre ba ne po ko le blji vo uhva ti ti za ši šku, da nam ne pro mak ne. Ne za pa zi ti 
Ka i ro sa zna či iz gu bi ti pri li ku za pro me nu, me ta no ju, i to onu ko ja je re zul tat du gog pro ce-
sa, ali ko ja re zul ti ra po sle dič no bre me ni tim tre nut kom. 

Ka i ros u grč koj tra di ci ji od re đu je vre me, ali ne ona ko kao nje gov par njak po znat kao 
Hro nos, ne go kao iz u zet no vre me, tre nu tak is pu nje nja, tre nu tak ko ji sve me nja. Ka i ros se 
za u vek ve že za od lu ku ko ju je do neo čo vek, a ne za sud bi nu, ne za fa tum, za spo lja šnje 
okol no sti. Sim bo li čan gest hva ta nja Ka i ro sa za pra men ko se ozna ča va zr ca lje nje: evo, sti že 
pro me na, sti že okre ta nje tra jek to ri je sud bi ne. 
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ZA ME NE JE KA I ROS BOG EKS CEN TRIČ NO STI, AKO POD TIM POD RA ZU ME VA MO ODBA-
CI VA NjE CEN TRIČ NOG GLE DI ŠTA, UTA BA NILH STA ZA MI ŠLJE NjA I DE LA NjA, IZ LA ZAK IZ VAN 
PRO STO RA DO BRO PO ZNA TIH, I UKLO PLJE NIH PRE MA ZA JED NIČ KIM MI SA O NIM NA VI KA MA, 
RI TU A LI MA, STA BIL NIM SVE TO NA ZO RI MA

Eks cen trič nost je uvek tre ti ra na kao ču da štvo i mar gi na, a sve što je stva ra lač ko, ge ni-
jal no i po me ra svet u no vom prav cu mo ra bi ti eks-cen trič no. Eks cen trič nost zna či spon ta-
nu, ra do snu kon te sta ci ju za te če nog sta nja, ono ga što je pri hva će no i va ži za nor mal no i 
oči gled no – to je iza zov ba čen kon for mi zmu i hi po kri zi ji, ka i rot ski čin hra bro sti, hva ta nje 
tre nut ka i pro me ne tra jek to ri je sud bi ne.

Pot ce ni li smo op šte zna nje, ne gde smo iz gu bi li ču lo za uce lo vlje nu per cep ci ju. Na na še 
oči od la ze po sled nje eru di te, kao Sta ni slav Lem, Ma ri ja Ja njon, spo sob ni da uhva te srod-
no sti zna nja iz obla sti na iz gled uda lje nih me đu so bom, ve li ki eks-cen tri ci ko ji su ume li da 
is tu re gla vu iz van sfe re do go vo re nog po ret ka. Kad bi smo ba rem po ku ša li da ob u hva ti mo 
svet u ce lo sti, gra de ći nje go ve ko smo go nič ne i onto lo ške vi zi je, po sta vlja ju ći pi ta nja o nje-
go vom smi slu. Ali ne gde, uz put, mi smo pa u pe ri zo va ni slič no kao što je ka pi ta li stič ka fa-
bri ka pa u pe ri zo va la za na tli je ko ji su još uvek ume li da pro iz ve du ceo pro iz vod, pre tva ra-
ju ći ih u iz vr ši o ce tek jed nog de la te ce lo sti, rad ni ke ko ji osta ju ne sve sni ce li ne.

Pro ces sa mo de lje nja ljud skog dru štva na me hu ro ve je pro ces ne za mi sli ve to tal ne pro-
le ta ri za ci je. Za tva ra mo se i ušu ška va mo u svo joj me hu ra stoj sfe ri is ku sta va ko ja nam za-
tva ra pri stup is ku stvi ma i dru gim mi sli ma. Po vrh to ga ta ko vi še vo li mo, do bro nam je ta ko, 
dru gi, ali za i sta dru gi, oni či je raz u me va nje, a mo žda i sa mo za pa ža nje zah te va lo bi da se 
iz vi ri na po lje – sla bo nas se ti ču.

Jav na sfe ra za i sta po sto ji – ali vi še kao su ro gat, pri vid, igra, spek takl na pod lo zi sna žno 
is ko ri šće nih de ko ra ko ji su pri svo ji li vlast i nje ni ri tu a li. U uta ba nim cen tri ma, ne ka da me-
sti ma raz me na mi šlje nja, ne ma vi še va zdu ha. Ago ra se pre tvo ri la u sa bor pu ta nja i ko lo te-
či na po ko ji ma se me ha nič ki kre će mo. Uni ver zi te ti su iz gu bi li svo ju ulo gu, pre tvo riv ši se u 
gro tesk ni pa stiš sa mih se be – ume sto da stva ra mo na u ku i rav ni za jed nič kog raz u me va nja, 
za tvo ri li smo se me đu svo je zi do ve i por ta le, bra ne ći pri stup zna nju i lju bo mor no skri va ju-
ći pred dru gi ma re zul ta te svog is tra ži va nja. Ri va li zu je mo se za gran to ve i bo do ve, na uč ni-
ci su se pre tvo ri li u tak mi čar ske pro iz vo đa če. 

Ne vi de ći ce li nu, osta je mo za vi sni od lo kal nih vr tlo ga i po je di nač nih de li ća ve li ke sla-
ga li ce ko ja je set – ovaj ko ji nam je dat, i onaj ko ji na do gra đu je mo.

U ono me što pi šem uvek sam se tru di la da pa žnju i sen zi bi li tet či ta o ca usme ra vam ka 
ce li ni. Stva ra la sam tog to tal nog na ra to ra, pro vo ci ra la sam frag men tar nom for mom su ge-
ri šu ći na po sto ja nje sa zve žđa ko ja is ko ra ču ju iz van pro stog zbi ra či ni la ca, i ko ja stva ra ju 
sop stve ne smi slo ve.

Či ni mi se da je knji žev nost ne pre kid ni pro ces sno va nja po ve sti, da knji žev nost vi še 
ne go bi lo šta dru go mo že da po ka že svet sa ce li nom per spek ti va uza jam nih uti ca ja i po-
ve za no sti. Ši ro ko shva će na, naj ši ra po svo joj pri ro di mre ža ko ja spa ja i po ka zu je go le mi ju 
raz me ne mi sli me đu svim su de o ni ci ma bi ća. To je ra fi ni ran i vr lo po se ban vid me đu ljud ske 
ko mu ni ka ci je, pre ci zan i ujed no to ta lan. 
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Dok pi šem ovaj tekst, stal no se po zi vam na knji žev nost: čas pod se ća njem na Ka i ro sa, 
čas na do ve zu ju ći se na Fla ma ri o na i ano nim nu gra vi ru ko jom je ilu stro vao svo ju knji gu 
At mos fe ra: po pu lar na me te o ro lo gi ja. Znam da mno gi tre ti ra ju knji žev nost kao ta štu za ba vu, 
kao šti vo za či ta nje, ne što bez če ga se mo že ži ve ti sreć no i pot pu no. Ali u svom naj ši rem 
shva ta nju knji žev nost je pre sve ga ri zni ca gle di šta dru gih lju di, vi zi je sve ta ko je je pro fil tri-
rao mno gi ne po no vlji vi um, i s tim se ni šta ne mo že upo re di ti. Knji žev nost, pa i ona naj sta-
ri ja, usme na, pro iz vo di ide je i ozna ča va per spek ti ve ko je nam se ure zu ju u pa me ti i for ma-
ti ra ju nas, hte li mi to ili ne. Knji žev nost je ta ma ti ca fi lo zo fa (a šta dru go je Pla to no va Go zba, 
ako ne do bro knji žev no de lo?), i od nje fi lo zo fi po či nju. 

Bi lo bi te ško stvo ri ti knji žev nu vi zi ju za no va vre me na, po go to vo što po zna va o ci pri li ka 
ka žu da je upra vo sta sa lo po sled nje či ta lač ko po ko le nje. Že le la bih ipak da da mo se bi pra-
vo da pra vi mo no ve pri če, no ve poj mo ve i no ve re či. Isto vre me no znam da u tom ve li kom 
flu id nom, tre pe ra vom uni ver zu mu ka kav svet je ste, ni šta ni je novo. Dru ga či ja kon fi gu ra ci-
ja dru ga či je će po sta vi ti stva ri, stvo ri će no ve aso ci ja ci je, no ve poj mo ve. Ter min „atro po cen“ 
ima tek dva de set go di na, ali za hva lju ju ći nje mu u sta nju smo da shva ti mo ono što se de-
ša va oko nas i sa na ma. Sa sto ji se od dve do bro po zna te grč ke re či: an thro pos (čo vek) i 
ka i nos (nov), i po ka zu je ko li ko čo vek mno go mo že da uti če na funk ci o ni sa nje pri rod nih 
pro ce sa u ska li či ta ve pla ne te. 

A šta bi ste re kli za og no zi ju?

Og no zi ja

Engl. og no sia, franc. og no sie je ste sa znaj ni pro ces ko ji zr ca li pred me te, si tu a ci je i po ja ve, 
po ku ša va da ih ure di u okvi re vi šeg, me đu za vi snog smi sla. Ko lo kvi jal no: ve šti na sin te tič kog 
pri stu pa pro ble mi ma tra že njem po ret ka ka ko u sa mim na raci ja ma ta ko i u de ta lji ma, de li-
ći ma ce li ne. Ono što og no zi ja pre po zna je kao hen di kep, to je ne mo guć nost ce lo vi tog, 
in te gral nog opa ža nja sve ta, to jest vi đe nje sve ga za seb no; ta da je po re me će na funk ci ja 
uvi da u si tu a ci ju, funk ci ja sin te ze i po ve zi va nja či nje ni ca, na iz gled pot pu no ne ve za nih me-
đu so bom. U te ra pi ji se če sto ko ri sti me to da le če nja ro ma nom (am bu lan to, pri me nju ju se 
ta ko đe pri po vet ke).

Stvo ri mo bi bli o te ku no vih poj mo va! Na pu ni mo je eks-cen trič nim sa dr ža jem, za ko ji se 
u cen tru ni je ču lo. Ne do sta ja će nam re či, ter mi ni, obr ti, fra ze, a ko zna ne će li nam ne do-
sta ja ti i či ta vi sti lo vi i vr ste za opis ono ga što će do ći. Bi će nam po treb ne no ve ma pe kao i 
hra bar, du ho vit put nik ko ji se ne će po ko le ba ti da is tu ri gla vu iz van sfe re do ta da šnjeg sve-
ta, van ho ri zon ta do ta da šnjih reč ni ka i lek si ko na. Šta li će mo ta mo vi de ti?

(S polj skog pre ve la Mi li ca Mar kić)


